

**Обзор ключевых положений
Соглашения о торгово-экономическом
сотрудничестве между Евразийским
экономическим союзом и его государствами-
членами, с одной стороны, и Китайской
Народной Республикой, с другой стороны**

Оглавление

Введение.....	3
Разделы «Общие положения», «Институциональные положения», «Заключительные положения»	5
Раздел «Транспарентность»	7
Раздел «Меры торговой защиты».....	9
Разделы «Технические барьеры в торговле» и «Санитарные и фитосанитарные меры»	11
Раздел «Таможенное сотрудничество».....	15
Раздел «Интеллектуальная собственность»	17
Раздел «Конкуренция».....	20
Раздел «Государственные закупки».....	22
Раздел «Отраслевое сотрудничество»	23
Раздел «Электронная торговля»	25

Введение

Обзор ключевых положений

25 октября 2019 года вступило в силу Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Китайской Народной Республикой, с другой стороны (далее – Соглашение).

Данное Соглашение создает правовую базу торгово-экономического взаимодействия между Союзом, в качестве единого субъекта, и Китаем по широкому кругу вопросов.

По своему формату Соглашение не является соглашением о свободной торговле – его положениями не предусмотрено снижение или устранение ввозных таможенных пошлин.

При этом в охват Соглашения входят вопросы таможенного сотрудничества, технических барьеров в торговле, санитарных и фитосанитарных мер, мер торговой защиты, вопросы электронной торговли, интеллектуальной собственности, конкуренции и государственных закупок, а также отраслевого сотрудничества.

Положения Соглашения концептуально включают два компонента: «здесь и сейчас» и «задел на будущее».

Положения первого компонента «здесь и сейчас» закрепляют широкий перечень правовых гарантий, предсказуемых условий доступа и обращения товаров на рынке посредством повышения уровня транспарентности систем регулирования и упрощения торговых процедур.

Положения второго компонента «задел на будущее» касаются развития кооперационного отраслевого сотрудничества между ЕАЭС и КНР.

Механизм такого сотрудничества предусматривает практическое взаимодействие с учетом действующих и планируемых стратегий и программ отраслевого развития. Также предусмотрено создание «отраслевых

диалогов», которые позволят сформировать для представителей бизнеса государств-членов ЕАЭС и КНР площадку для обсуждения и устранения конкретных барьеров при выходе или осуществлении деятельности на рынках Сторон Соглашения, а также реализовывать совместные инвестиционные проекты.

Разделы «Общие положения», «Институциональные положения», «Заключительные положения»

Обзор ключевых положений

Соглашением предусмотрено создание Совместной Комиссии на Министерском уровне, в задачи и полномочия которой входит рассмотрение любых вопросов, связанных с применением Соглашения, а также контроль работы всех комитетов и органов, созданных в рамках Соглашения. Совместная Комиссия также может учреждать подкомитеты и рабочие группы для решения отдельных вопросов в случае необходимости. В состав Совместной Комиссии, помимо сопредседателей, входят представители профильных органов власти государств-членов ЕАЭС, Китая и Евразийской экономической комиссии.

Положениями статьи «Соотношение с другими договорами» установлены необходимые правовые гарантии для сохранения в силе ранее действовавших двусторонних договоров между отдельными государствами – членами ЕАЭС и Китаем в случаях, когда такими договорами предусмотрены более благоприятные условия работы по сравнению с нормами, закрепленными в Соглашении.

Между ЕАЭС (Республикой Беларусь, которая не входит во Всемирную торговую организацию) и Китаем устанавливаются правовые гарантии выполнения ключевых принципов ВТО – режима наибольшего благоприятствования и национального режима.

В Соглашении также закреплен механизм присоединения нового государства-члена ЕАЭС к Соглашению. При этом, присоединению предшествуют переговоры между новым государством-членом Союза, Китаем и остальными членами Союза.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

На полях Совместной Комиссии Стороны могут эффективно обсуждать вопросы по максимально широкой повестке относительно любых элементов, которые регулируются Соглашением. Благодаря тому, что к работе Совместной Комиссии могут привлекаться эксперты, представители бизнеса и экспертного сообщества Союза, они смогут доносить свою позицию по наиболее острым вопросам до китайского руководства. Кроме того, закрепление юридических гарантий в форме «режимных» статей Соглашения создает предпосылки для дальнейшего недискриминационного режима торговли с Китаем в отношении товаров, произведенных в рамках концепции «сделано в ЕАЭС», а также закладывает основу для заключения более масштабных и глубоких договоренностей в будущем.

Раздел «Транспарентность»

Обзор ключевых положений

В Соглашении в главе «Транспарентность» обеспечены широкие гарантии того, что Китай будет публиковать свои меры, влияющие на торговлю, в открытом доступе, на официальных сайтах в сети «Интернет», а также гарантировать возможность для всех заинтересованных лиц знакомиться с такими мерами.

В Соглашении создан механизм предоставления ответа на запрос от Стороны по любой мере другой Стороны, которая может оказывать эффект на действие соглашения. Ответ предоставляется в течение 45 дней с предоставлением справочного перевода на английский язык. Обязательство по предоставлению ответа носит жесткий характер.

Также у Сторон появилось обязательство ответственно анализировать принимаемые меры и стараться предупреждать другую Сторону о потенциально вредоносных мерах до получения официального запроса.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

Китай принял на себя существенные обязательства по транспарентности торгового регулирования, что дает Союзу дополнительные гарантии того, что со всеми мерами, которые могут оказывать влияние на деятельность заинтересованных лиц Союза, можно будет ознакомиться в свободном формате и представить свои комментарии.

С помощью механизма направления официального запроса о какой-либо мере заинтересованные лица Союза могут, путем обращения в Комиссию или уполномоченный орган государств-членов Союза по соответствующему вопросу, рассчитывать на получение необходимой информации и разъяснений от китайской стороны в течение 45 дней после

направления такого запроса. Благодаря фиксации такой нормы в Соглашении, у китайских контрагентов не будет юридической возможности отказаться от предоставления информации (кроме случаев, когда информация носит конфиденциальный характер) или проигнорировать такой запрос.

Кроме того, введение принципа ответственного анализа принимаемых мер и обязательства уведомлять о потенциально вредоносных мерах другую Сторону повысит уровень транспарентности китайской бизнес-среды для контрагентов из стран Союза.

Раздел «Меры торговой защиты»

Обзор ключевых положений

В соответствии с Соглашением Стороны обязуются применять антидемпинговые, компенсационные и специальные защитные меры согласно нормам и правилам ВТО. Данное обязательство позволяет государствам-членам ЕАЭС, которые не являются членами ВТО, наравне со всеми членами ВТО пользоваться правами и гарантиями, которые предоставляют Соглашения ВТО, регулирующие введение и применения мер торговой защиты.

Соглашение содержит положения, целью которых является развитие взаимодействия Сторон в сфере применения мер торговой защиты. В частности, Соглашение включает положения о заблаговременном уведомлении о поступлении заявления о начале расследования и о возможности проведения консультаций по запросу. Кроме того, Стороны выразили заинтересованность в более детальном изучении практики друг друга, получении актуальной информации об изменениях в законодательстве и обмене мнениями о международной практике в сфере применения мер торговой защиты, поэтому в Соглашение были включены соответствующие положения.

Раздел «Меры торговой защиты» включает статью, касающуюся вопросов субсидий. Данная статья позволяет запрашивать информацию об интересующих субсидиях и в случае необходимости проводить консультации с целью разрешения возможных проблем.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

В настоящий момент растет количество государств-членов ВТО, которые пользуются антидемпинговыми, компенсационными и

специальными защитными мерами для защиты своих рынков. Одновременно увеличивается количество споров в ВТО, которые касаются методологии, применяемой уполномоченными органами при проведении расследований. В данных условиях углубление взаимодействия в сфере применения мер торговой защиты имеет большое значение, так как оно помогает более эффективно защищать интересы экспортеров государств – членов ЕАЭС. В частности, получение заблаговременных уведомлений о поступлении заявлений и проведение консультаций обеспечит оперативный доступ к информации до начала и в ходе расследования. Как следствие, потенциальные проблемы, возникающие во время расследований, смогут быть выявлены и решены на ранних сроках. Обмен информацией об изменениях в законодательстве и о практике применения мер торговой защиты, в свою очередь, сделает процесс, предшествующий применению мер торговой защиты, более понятным и открытым для заинтересованных лиц.

Включение в Соглашение статьи, регулирующей взаимодействие Сторон по вопросам применения субсидий, имеет важное значение, так как ее положения делают возможным получение информации о ситуации с государственной поддержкой в разных отраслях. Таким образом, могут быть устранены возможные неопределенности, что позволит предприятиям ЕАЭС и КНР расширить взаимодействие друг с другом.

Разделы «Технические барьеры в торговле» и «Санитарные и фитосанитарные меры»

Обзор ключевых положений раздела «Технические барьеры в торговле»

Соглашение инкорпорирует положения Соглашения ВТО по техническим барьерам в торговле (ТБТ). Это особенно актуально, в связи с тем, что не все страны ЕАЭС являются членами ВТО. Таким образом, зафиксировав в Соглашении с Китаем инкорпорацию Соглашения ВТО по ТБТ, страны ЕАЭС, не являющиеся членами ВТО, получили такие права в отношении Китая.

Соглашение повышает транспарентность разработки и предсказуемость принятия и применения стандартов, технических регламентов и процедур оценки соответствия. Соглашением предусмотрено обязательство, что между принятием технического регламента или процедуры оценки соответствия и их вступлением в силу должно пройти не менее 180 дней. Таким образом, у поставщиков будет необходимое время для подготовки к работе в новых условиях. Кроме того, период для комментариев по тексту проекта регулирующего документа должен быть не менее 60 дней, а также по письменному запросу одной из Сторон другая должна предоставить полный текст проекта регулирующего документа в течение 12 дней. Однако период для комментариев предоставляется не только Сторонам Соглашения, но и их заинтересованным лицам. За это время производители, поставщики и уполномоченные органы смогут изучить новые требования, подготовить и передать свои замечания напрямую другой Стороне, чтобы обратить внимание на наиболее «жесткие», ограничивающие торговлю положения новых документов.

Помимо этого, существенным достижением в области повышения транспарентности является закрепление в Соглашении положения о

предоставлении Сторонами списков аккредитованных органов по сертификации и испытательных лабораторий.

Предусмотренные Соглашением механизмы сотрудничества, в частности программы обучения должностных лиц, осуществление сотрудничества в научно-технических областях, проведение сравнительных исследований технических регламентов и стандартов друг друга, позволят применять современную практику в области подготовки технических регламентов и стандартов. Кроме того, Соглашением предусмотрены новые механизмы сотрудничества, включая обмен информацией о деятельности по надзору за рынком. Одним из ключевых положений, встроенных в механизм сотрудничества, является договорённость об информировании импортера о причинах задержания груза в пунктах пропуска через государственную границу, которые позволят более эффективно решать возникающие в торговле проблемы. В части сотрудничества также заложена серьезная основа для дальнейшего заключения между Союзом и Китаем специализированных соглашений направленных на снижение технических барьеров в торговле между Сторонами.

В целях устранения избыточных барьеров в торговле товарами между ЕАЭС и Китаем, которые могут возникнуть в результате подготовки, принятия и применения технических регламентов, стандартов и процедур оценки соответствия, Соглашение предусматривает механизм технических консультаций. В рамках этого механизма в течение 60 дней после запроса одной из Сторон проводятся технические консультации с целью нахождения взаимоприемлемого решения. Кроме того, Соглашение предусматривает постоянное тесное сотрудничество между ответственными органами стран ЕАЭС и Китая.

Обзор ключевых положений раздела «Санитарные и фитосанитарные меры»

Аналогично положениям в части технических барьеров в торговле Соглашение также инкорпорирует положения Соглашения ВТО по санитарным и фитосанитарным мерам (СФС), обеспечивая, таким образом, для государств-членов ЕАЭС, не являющихся членами ВТО, права, предусмотренные Соглашением ВТО по СФС.

Договоренности в сфере обеспечения прозрачности при введении СФС-мер обязывают Китай предоставлять проекты своих мер и обеспечивать не менее 60 дней для предоставления комментариев от государств-членов ЕАЭС к таким проектам. Этот инструмент не только позволит производителям и экспортерам заранее планировать необходимые шаги для обеспечения поставок в Китай в соответствии с новыми СФС-мерами (требованиями), но и предоставит возможность повлиять на введение этих мер в целом.

Соглашением вводится обязательство по предоставлению непосредственно импортеру или его представителю письменного объяснения причин задержания его товаров на границе при выявлении несоответствия СФС-требованиям. Таким образом, снижается вероятность необоснованных задержек товаров из ЕАЭС при ввозе в Китай и сокращается время на устранение выявленных проблем.

ЕАЭС и Китай закладывают в Соглашении широкие возможности для сотрудничества в сфере применения СФС-мер. Так Стороны смогут осуществлять координацию на международных специализированных площадках, разрабатывать программы обмена опытом между компетентными органами, сотрудничать в сфере регионализации и изучения практики проведения оценки рисков и лабораторных проверок. Перечень направлений сотрудничества не ограничен только перечисленными и дает возможность развивать взаимодействие по проблемным вопросам в области СФС-

регулирования, в том числе путем подписания дополнительных соглашений по конкретным вопросам.

В рамках работы над устранением ограничений в торговле в части СФС мер Соглашением предусмотрен механизм технических консультаций в отношении указанных мер, применяемых Сторонами. Такие консультации должны быть начаты в пределах 60 дней по запросу любой из Сторон Соглашения.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

В части СФС и ТБТ, прежде всего, Соглашение ставит всех партнеров в равные условия с точки зрения правил международной торговли. Также, посредством соглашения, удалось повысить прозрачность системы СФС-мер и технического регулирования КНР для экспортеров стран ЕАЭС. Кроме того, механизмы консультаций и сотрудничества регуляторов и ответственных органов позволят, в случае заинтересованности национальных производителей, эффективно работать над устранением обозначенных бизнес-сообществами барьеров в торговле.

Раздел «Таможенное сотрудничество»

Обзор ключевых положений

Раздел содержит ряд положений и договоренностей, направленных на повышение транспарентности и предсказуемости в совершении таможенных операций, гармонизацию соответствующих процедур и укрепление административного сотрудничества между таможенными органами его участников.

Помимо горизонтальных обязательств ограничивать и сокращать в торговле между Сторонами административную нагрузку на бизнес путем устранения избыточного регулирования, упрощения применяемых процедур, ограничения документальных требований, раздел содержит ряд предметных (точечных) положений, призванных положительным образом сказаться на ведении внешнеэкономической деятельности.

Так, Стороны зафиксировали договоренность применять в торговле товарные номенклатуры, основанные на последней версии Гармонизированной системы описания и кодирования товаров (утверждена Международной Конвенцией от 24.06.1986 г.), что повысит предсказуемость в области тарифной классификации перемещаемых между Сторонами товаров.

Стороны договорились об эффективном осуществлении выпуска товаров, обеспечении ускоренной таможенной очистки скоропортящихся товаров, развитии «безбумажных» механизмов в торговле и таможенной сфере, электронном декларировании, возможности установления в дальнейшем взаимного признания применяемых в Сторонах систем уполномоченных экономических операторов, осуществлении обмена данными об органах (организациях), уполномоченных выдавать сертификаты происхождения.

В части вопросов определения таможенной стоимости, раздел закрепляет обязательства Сторон определять стоимость товаров, находящихся в торговле между ними, в соответствии со статьей VII Генерального соглашения по тарифам и торговле 1994 года (ГАТТ 1994) и Соглашения по применению статьи VII ГАТТ 1994.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

Договоренности о более эффективном выпуске товаров, осуществляемом без необоснованных задержек и более активном использовании «безбумажных» технологий, положительно скажутся на условиях ведения бизнеса с точки зрения снижения финансовых затрат и позволят сократить сроки оформления экспорта и импорта в государствах-членах и КНР.

Развитие административного сотрудничества таможенных органов Союза и КНР позволит, в свою очередь, повысить эффективность таможенного контроля и достоверность таможенного декларирования товаров и транспортных средств, обеспечить защиту интересов добросовестных участников внешнеторговой деятельности.

Соглашение дало дополнительный импульс работе над Соглашением об обмене информацией о товарах и транспортных средствах международной перевозки, перемещаемых через таможенные границы Евразийского экономического союза и Китайской Народной Республики, которое было подписано в июне 2019 года. Имплементация данного соглашения позволит сократить расхождения в статистических данных о товарах и транспортных средствах международной перевозки, перемещаемых через таможенные границы Союза и КНР, а также повысит степень взаимного доверия таможенных органов наших стран.

Раздел «Интеллектуальная собственность»

Соглашение охватывает достаточно широкий круг вопросов, связанных с интеллектуальной собственностью: авторское право и смежные права, товарные знаки, географические указания (включая наименование мест происхождения товаров), изобретения (включая полезные решения), полезные модели, промышленные образцы, топологии интегральных микросхем, сорта растений и др. Соглашение гармонизирует нормы данных институтов, а также определяет механизмы защиты прав на указанные объекты.

Ожидаемые эффекты, выгоды и открывающиеся возможности

Соглашение устанавливает обязательства, которые создают дополнительные возможности для охраны и защиты законных интересов правообладателей ЕАЭС на территории Китая.

Существенное внимание уделено защите товарных знаков, нарушение прав на которые является в мире достаточно частым. Нормы, касающиеся товарных знаков, позволят правообладателям ссылаться на них напрямую, чтобы предотвращать, а также требовать компенсацию за неправомерное использование товарных знаков, в том числе, в сети «Интернет», а именно в доменных именах фишинговых сайтов. Стоит отметить, что действующее законодательство КНР содержит минимальный набор ситуаций, при котором использование товарного знака не его правообладателем расценивается как нарушение закона. В Соглашении удалось добиться того, чтобы его текст включал максимально широкий перечень подобных ситуаций – за основу были взяты соответствующие статьи из национальных гражданских законодательств стран Союза.

В раздел вошли нормы, направленные на предотвращение проникновения на рынок Союза контрафактной и пиратской продукции:

товаров с неправомерно используемым товарным знаком, географическим указанием или наименованием места происхождения товаров и товаров, произведенных с нарушением авторских прав. Предусмотрено создание между таможенными органами контактных пунктов по обмену информацией о товарах, нарушающих права интеллектуальной собственности.

Стороны договорились о включении статьи по регистрации товарных знаков: устанавливается порядок и формат взаимодействия лица, подающего заявку на регистрацию товарного знака, с органами государственной власти; определяется возможность оспаривания официальных решений по зарегистрированной заявке на товарный знак. Зафиксировано намерение Сторон по дальнейшему развитию порядка подачи заявок на регистрацию товарного знака, в частности, в электронной форме, и созданию публично доступной электронной базы данных заявок на регистрацию и зарегистрированных товарных знаков.

Определен порядок охраны наименований мест происхождения товаров на территории КНР. Принимая во внимание, что законодательство Китая не содержит такого понятия, для экспортеров товаров народного промысла и продуктов, произведенных в определенных географических местностях, подобное положение очень важно. При этом Стороны договорились о продолжении диалога и развитии сотрудничества по данной теме, а также в сфере инноваций, путем обсуждения в рамках Совместного комитета, предусмотренного Соглашением, конкретных вопросов, касающихся совместных проектов в науке и технологиях в части интеллектуальной собственности.

Помимо вышеназванного, Стороны обязуются определить соответствующие государственные органы власти, которые будут ответственны за реализацию и развитие положений Соглашения по таким направлениям, как: обмен информацией по текущему законодательству в сфере интеллектуальной собственности, вопросы здравоохранения и интеллектуальной собственности, создание эффективных правовых

механизмов регулирования национальных доменных имен с целью предотвращения практик недобросовестной конкуренции при использовании товарных знаков в доменных именах и др.

Раздел «Конкуренция»

Обзор ключевых положений

Соглашением запрещаются такие виды антиконкурентных практик, как злоупотребление доминирующим положением на рынке, антиконкурентные соглашения, согласованные действия и недобросовестная конкуренция.

В Соглашении определены принципы осуществления правоприменительных действий (расследований или иных процедур компетентных органов). Так, не допускается дискриминация по национальному признаку, а также закрепляется право быть услышанным до вынесения решений компетентных органов и возможность обжаловать принятые решения.

Кроме того, в рамках Соглашения предусматривается обязательство Сторон по размещению на официальных веб-сайтах компетентных органов законодательства в области конкуренции, а также информации о решениях компетентных органов.

Соглашением также обеспечивается развитие сотрудничества с компетентными органами КНР посредством обмена информацией и опытом, направления запросов об инициировании расследований, а также проведения необходимых консультаций.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

Соглашение позволит выстроить более эффективное взаимодействие между компетентными органами стран ЕАЭС и КНР (учитывая развитие сотрудничества в данной сфере преимущественно между РФ и КНР), к примеру, по таким наиболее часто встречающимся нарушениям антимонопольного законодательства как недобросовестная конкуренция.

В качестве механизмов будущего сотрудничества предусматривается возможность проведения консультаций с экспертами КНР, а также направления запросов об инициировании расследований в случае возникновения антиконкурентных действий на территории КНР, затрагивающих интересы хозяйствующих субъектов ЕАЭС, и обязательство КНР должным образом на них отреагировать.

Раздел «Государственные закупки»

Обзор ключевых положений

Соглашение содержит положения, направленные на повышение уровня прозрачности проведения закупок путем обеспечения доступа к законодательству КНР, а также к информации о закупках, посредством своевременного размещения такой информации в электронном виде в Интернете. Также Соглашение содержит положения о сотрудничестве Сторон в области обмена информацией о регулировании сферы государственных закупок и обмена опытом в сфере электронных закупок.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

Положения о прозрачности законодательной базы в области государственных закупок, а также возможность получения информации о тендерах, позволит упростить доступ производителей стран ЕАЭС на рынок государственных закупок Китая.

Также положения о сотрудничестве позволят в будущем видеть особенности и структуру закупок Китая, анализировать рынок госзакупок страны, сформировать основу для обмена опытом в области подходов к реализации электронных закупок, а также для обмена информацией о существующих рисках, проблемах и способах их устранения в области электронных закупок.

Раздел «Отраслевое сотрудничество»

Обзор ключевых положений

Соглашение предусматривает развитие отраслевого сотрудничества между ЕАЭС и КНР в таких отраслях как: сельское хозяйство, энергетика, транспорт, промышленная кооперация, технологии и инновации, информационная и коммуникационная инфраструктура, финансы и окружающая среда и др.

Целью такого сотрудничества является развитие и модернизация промышленной, транспортно-логистической, сельскохозяйственной и иной инфраструктуры посредством привлечения инвестиций, развития механизмов взаимодействия в области научных исследований и разработок, трансфера технологий.

Финансирование таких проектов общего интереса будет осуществляться национальными и международными финансовыми институтами.

С целью определения конкретных проектов для совместной реализации государствами -членами ЕАЭС и КНР предполагается создание отраслевых подкомитетов и рабочих групп, которые будут разрабатывать предметные «дорожные карты» дальнейшего взаимодействия.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

Ожидается, что реализация достигнутых в Соглашении договоренностей отразится не только на росте торговли между ЕАЭС и КНР в объеме, и соответственно, стоимостном выражении, но и окажет содействие развитию совместных проектов по производству и распределению товаров.

Таким образом, предполагается, что наращивание отраслевого сотрудничества между ЕАЭС и КНР будет способствовать локализации и диверсификации производства национальных компаний на рынках Сторон, повысит степень вовлеченности национальных компаний ЕАЭС в глобальные цепочки добавленной стоимости и как следствие откроет возможности для выхода на рынки третьих стран с более конкурентоспособным товаром. К слову, сегодня около 70% глобальных торговых потоков приходится на торговлю в рамках добавленной стоимости, в то время как компании ЕАЭС только начинают свой путь в данном направлении.

Раздел «Электронная торговля»

Обзор ключевых положений

Развитие трансграничной электронной торговли позволяет увеличить объем международной торговли товарами и услугами, обеспечить приток иностранных инвестиций и создать платформу для развития научно-исследовательских разработок в сфере информационно-коммуникационных технологий. В отношениях между ЕАЭС и КНР наибольшее развитие получила электронная торговля товарами в сегменте В2С (business-to-consumer). В частности, объем трансграничной электронной торговли между РФ и КНР в данном сегменте показывает в последние несколько лет устойчивый рост, увеличившись с 200 млрд. рублей в 2017 году до 320 млрд. рублей в 2019 году.

Итогом переговорного процесса по разделу «Электронная торговля» стали следующие результаты:

А) Для сегмента В2С

В разделе были закреплены положения о защите прав потребителей в области электронной торговли, а именно о мерах по их защите от мошеннических практик, признании основных прав потребителя и гарантий их защиты аналогично потребителю обычной розничной торговли, получении информации о рисках электронной торговли и перечнях небезопасных товаров и недобросовестных продавцов. Дополнительно был создан рабочий орган ЕАЭС-КНР по обсуждению проблемных вопросов в данной области, одной из задач которого станет проведение совместных расследований.

Кроме того, КНР обязалась принимать меры по защите персональных данных и стремиться запрашивать согласие физического лица на их передачу.

Б) Для сегмента В2В (business-to-business)

В главе были заложены основы для расширения использования электронных документов и взаимного признания методов электронной аутентификации. Также, КНР обязалась публиковать на официальных сайтах все нормативно-правовые акты, затрагивающие электронную торговлю до их вступления в силу.

В) Для развития сотрудничества

В разделе были закреплены сферы сотрудничества в области электронной торговли, по которым будет развиваться дальнейшее взаимодействие между ЕАЭС и КНР, среди которых можно выделить обмен статистической информацией, использование перспективных технологий, а также внедрение элементов саморегулирования для торговых интернет-площадок.

Ожидаемые эффекты. Выгоды и открывающиеся возможности

В рамках сегмента В2С необходимо отметить, что КНР взяла на себя достаточно широкие обязательства по защите прав потребителя и его персональных данных. С учетом постоянного роста объема трансграничной электронной торговли между ЕАЭС и КНР в данном сегменте, повышение уровня безопасности для граждан ЕАЭС станет одним из ожидаемых положительных эффектов.

Для юридических лиц, торгующих в сегменте В2В, ключевым позитивным моментом станет появление информации о законодательстве КНР в данной сфере, начало работы по взаимному признанию электронных подписей и расширение возможности использования электронных документов во внешней торговле с КНР. В перспективе это существенно сократит издержки компаний, а также снизит количество ошибок и время, требуемое для осуществления внешнеторговой сделки.

Развитие сотрудничества с КНР в области электронной торговли позволит повысить безопасность и прозрачность системы поставок,

повысит эффективность каналов электронной торговли, а также сформирует предпосылки для модернизации бизнеса и государственных систем.